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Закони осцилаторног кретања 

 Током осцилаторног кретања мијењају се положај, брзина и убрзање тијела. Дакле, 

те све три величине су функције времена: 𝑥 = 𝑓1(𝑡), 𝑣 = 𝑓2(𝑡), 𝑎 = 𝑓3(𝑡). Закони 

осцилаторног кретања представљају законе по којима се мијењају ове три величине током 

времена. Да бисмо извели те законе, користићемо сљедећи модел: 

 

 Модел се састоји од лоптице која се врти по кружници 

сталном угаоном брзином. Изнад лоптице, на значајној 

удаљености постављена је свјетиљка, док је са друге стране 

постављен заклон. На заклону се појављује сјенка, чије је 

кретање осцилаторно. 

 

  

 На сљедећој слици је приказано 

како се заиста изводе закони осцилаторног 

кретања. Тег који се налази на опрузи се 

изведе из равнотежног положаја за дужину 

𝑥0, која је једнака полупречнику кружнице. 

Затим се ускладе угаоне брзине тега на 

опрузи и тијела које се креће по кружници. 

Из претходног разматрања јасно је да се 

сјенка тијела (на вертикалном зиду) које се 

креће по кружници, креће на исти начин као тијело закачено за опругу. Због тога проблем 

описивања положаја, брзине и убрзања тијела на опрузи сводимо на проблем описивања 

кретања вертикалне сјенке тијела које се креће по кружници. 
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 Тијело започиње кретање из положаја 𝑡 = 0 и креће се у 

смјеру супротном од смјера кретања казаљке на сату. Док 

сјенка на вертикалном зиду започиње кретање из равнотежног 

положаја и креће се навише ка амплитудном положају. При 

томе је елонгација сјенке: 

    𝑥 = 𝑥0𝑠𝑖𝑛𝜑 

    𝜑 = 𝜔𝑡 

 Брзина тијела 𝑣0 је константна, међутим брзина сјенке 

представља вертикалну компоненту те брзине: 

     𝑣 = 𝑣0𝑐𝑜𝑠𝜑 

                                           𝑣0 = 𝑟𝜔 = 𝑥0𝜔 

 Пошто је кретање тијела по кружници равномјерно, оно 

посједује нормално убрзање 𝑎0. Убрзање сјенке је вертикална 

компонента од 𝑎0: 

                                              𝑎 = −𝑎0𝑠𝑖𝑛𝜑 

                                       𝑎0 = 𝜔2𝑟 = 𝜔2𝑥0 

  

          Одавде закључујемо и везу између брзине и елонгације: 𝑎 = −𝜔2𝑥. 

          Знак минус код убрзања одређује његов смјер. Величина 𝜔 је угаона брзина (кружна 

фреквенција) и она је једнака: 

𝜔 =
2𝜋

𝑇
= 2𝜋𝜈 

          Закони осцилаторног кретања се могу представити и графички: 
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           Уколико тијело не започиње кретање из равнотежног положаја, тада морамо узети у 

обзир и почетну фазу 𝜑0:   

 

 

 

 

 


